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A tanulmányban először az iskolai erőszak Dél-Koreában megfigyelhető jelzőszámai, valamint 
a megelőzést és a kezelést célzó kormányzati intézkedések kerülnek ismertetésre. Ezt követően ke-
rül sor a helyreállító igazságszolgáltatás szemléletének, majd koreai alkalmazásának bemutatására. 
A cikk végül annak az interjús terepmunkának a fő tapasztalatait közli, amelyre általános iskolai 
és középiskolai tanárok, civil szervezeti képviselők, valamint oktatáskutatók bevonásával került 
sor Dél-Koreában 2024-ben. A kvalitatív kutatás alapján azonosítom azokat a tényezőket, amelyek 
megnehezítik a helyreállító szemlélet elterjedését az oktatásban.
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SCHOOL VIOLENCE AND RESTORATIVE JUSTICE IN SOUTH-KOREA

In this study, the author first describes the indicators of school violence in South Korea, as well 
as the government policies aimed at its prevention and treatment. He then introduces the restor-
ative justice approach in schools and its application in the country. Finally, the paper presents the 
main findings of a field study of interviews conducted in South Korea with primary and secondary 
school teachers, NGO representatives and education researchers in 2024. Based on this qualitative 
research, the author identifies the factors that hinder the adoption and spread of restorative justice 
in Korean schools.
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Bevezetés

Az UNESCO meghatározását követve iskolai erőszaknak tekintek bármilyen iskolai kör-
nyezetben elkövetett fizikai, pszichológiai és szexuális erőszakot. Az iskolai erőszakon 
belül definiálhatjuk az iskolai zaklatást (bullying), amely hatalmi egyenlőtlenségre épü-

lő, szándékos, ismételt agresszív magatartást jelent az áldozatokkal szemben (UNESCO 2017). 
Vannak olyan források, amelyek rámutatnak a zaklatás és a bántalmazás közötti különbségekre 
(Brion-Meisels et al. 2024). A jelenséggel foglalkozó hazai kutatási jelentések és publikációk tekin-
tetében (például UNICEF 2022; Dóczi-Vámos 2016; Nagy–Jámbori 2019; Partners Hungary 2016; 
Web Positive 2021) – valószínűleg az Erdős és Somlán (Erdős–Somlán 2022) által leírt kutatás
történeti okok, valamint az alkalmazott kifejezések adott nemzeti nyelvre történő lefordításának 
nehézségei miatt – azonban egyfajta koherenciahiány figyelhető meg. A források esetenként nem 
(vagy máshogyan) definiálják a fogalmakat és a fogalmak közötti különbségeket. Ebben a cikkben 
én is ezt követem, azaz egymás szinonimáiként használom az iskolai erőszak, zaklatás és bántal-
mazás kifejezéseket. Ugyanakkor fontos jelezni, hogy a továbbiakban minden esetben diákok által 
diákok ellen elkövetett erőszakra utalok.

A 2010-es évek elején az eltérő terminológiák, a különböző módszertani megközelítések, a ku-
tatások eltérő célcsoportjai, valamint az adatfelvételek mintavételben rejlő különbségei miatt nehéz 
volt meghatározni a Dél-Koreában iskolai erőszakban érintett áldozatok és elkövetők pontos számát 
(Bax 2016; Han 2021). Az elmúlt évekre visszatekintve azonban már megbízható adatokkal rendel-
kezünk a koreai Oktatási Minisztérium által végzett nagy elemszámú, reprezentatív felmérések-
nek köszönhetően. A felmérések szerint az iskolai zaklatás áldozatainak száma csökkent; 2019-ben 
mindössze 3,6 százalékos áldozati arányszámot mért az Oktatási Minisztérium. A 2021 második 
féléve és 2022 első féléve közötti időszakot felölelő következő kutatási jelentés még alacsonyabb, 
1,7  százalékos arányszámról számolt be az általános iskolák és a középiskolák vonatkozásában 
(Ministry of Education 2022).

Az iskolai zaklatás csökkenéséhez számos intézkedés járult hozzá. 2004-ben elfogadták „Az 
iskolai erőszak megelőzéséről és az azzal szembeni ellenintézkedésekről” szóló törvényt. A jog
szabály rendelkezései szerint – többek között – az áldozatoknak jelenteniük kellett a zaklatást 
az iskolának vagy akár a rendőrségnek. Megalakultak az úgynevezett Iskolai Erőszakmegelőzési 
Bizottságok, amelyeknek az iskolai bántalmazáshoz köthető esetek kezelése volt a feladata. Létre-
hoztak egy országosan elérhető hívószámot, amelyen jelenteni lehetett a bántalmazásokat, emellett 
egy iskolarendőr-program is elindult (Lee 2016). Egy évvel később kihirdették az erőszak megelőzé-
sére és az ellene való fellépésre vonatkozó ötéves tervet. Az iskolai erőszak azonban nem csökkent 
ezeknek az intézkedéseknek a nyomán (Kim–Oh 2017).

Újabb fordulatot hozott a kormányzati oktatáspolitikában a 2011-es és 2012-es évek több tra-
gikus eseménye. Ekkor több fiatal lett öngyilkos iskolai zaklatás miatt: hat hónap alatt nyolc tiné-
dzser vetett véget az életének csak Daegu városában (SBSNews 2012). A kormányzat erre, valamint 
az öngyilkosságok kiváltotta médiafigyelemre és társadalmi felháborodásra reagálva újabb, a zéró 
tolerancia elvét követő, az elkövetők súlyos megbüntetését célzó intézkedéseket vezetett be. Ezek 
az intézkedések hozzájárultak ahhoz, hogy 2012 után pozitív (csökkenő) tendencia volt megfigyel-
hető az áldozattá válás arányszámában (Ministry of Education 2013, 2022). Az iskolai erőszak elleni 
küzdelem azonban nem tekinthető egyértelműen sikeresnek, mert a bántalmazás következményei 
továbbra is súlyosak. A Blue Tree Foundation felmérésének eredményei szerint a zaklatás áldoza-
tainak 39,9 százaléka érzett késztetést arra, hogy kárt tegyen magában, vagy megölje magát (Yoon 
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2024). A pozitív tendencia elfedi, hogy bizonyos zaklatástípusok előfordulása növekedett. Gyako-
ribbá vált a cyberbullying, vagyis az erőszakos viselkedés egy rejtettebb és kevésbé látható formája. 
Az áldozatok megfelelő támogatása még mindig hiányosnak mondható (Hong–Goo 2024). Az ál-
dozatok száma ugyan csökkent, az Iskolai Erőszakmegelőzési Bizottságok által tárgyalt esetek és 
a fellebbezések száma azonban nőtt (Han 2018). A 117-es hívószám kapcsán megfogalmazódtak 
olyan aggályok, amelyek a túlzott rendőri beavatkozást, azaz a kisebb esetek kriminalizálását nehez-
ményezték (Lee et al. 2014). Namei és Oh szerint a tanár–diák kapcsolatok megromlását és feszült 
iskolai légkört eredményezhet az iskolai erőszak kezelését célzó protokollokhoz való ragaszkodás, 
a túlzott szabálykövetés (Namei–Oh 2017). Egy ügy lezárását követően az iskolai életbe való (vissza)
illeszkedés sokszor problémásnak bizonyul. Emellett a kormányzati intézkedések jellemzően nem 
veszik figyelembe az erőszakos viselkedés mögöttes okait, ennek hiányában pedig nem valósítható 
meg hatékony prevenció.

A fentiekben megfogalmazott kritikai észrevételek is hozzájárultak ahhoz, hogy több kutató 
és  szakember hangsúlyozta: a mögöttes okok feltárása és megértése, a konfliktusok megelőzése, 
emellett az osztály- és iskolaközösség megteremtése szempontjából kiemelt szerepe lenne a helyre
állító igazságszolgáltatás alkalmazásának.

A helyreállító igazságszolgáltatásról

A helyreállító igazságszolgáltatás a konfliktusok békés, kifejezetten nem büntető szemléletű keze-
lésére törekszik. Célja tehát az, hogy megtorlás és bosszú helyett egy adott közösség érdekei mentén 
helyreállításra kerüljön a szabályszegés miatt létrejött kár. A szemlélet szerint eljáró szakemberek 
kiemelt figyelmet fordítanak arra, hogy az áldozat, az elkövető és a közösségbe tartozók közvet
lenül hozzák meg azt a választ, amivel a szabályszegésre reagálnak. Ennek köszönhetően a közvetlen 
érintettek saját érdekei, szükségletei vagy éppen elvárásai meghatározók a helyreállító folyamatban 
(Fellegi 2009). A helyreállító igazságszolgáltatás módszerei közé tartozik a sértett és az elkövető 
közötti mediáció, a konferenciamodell és a békítő körök (Fellegi–Szegő 2013).

A helyreállító szemléletet széles körben alkalmazzák az oktatás területén a világ számos orszá-
gában, elsősorban angolszász területeken: az Amerikai Egyesült Államokban (Hera 2023), Auszt-
ráliában (Shaw 2007), az Egyesült Királyságban (Hopkins 2011) és Új-Zélandon (Drewery 2016). 
Az iskolai alkalmazás elsődleges célja a közösségi kapcsolatok megerősítése, a konfliktusok kiala-
kulásának megelőzése és egyben olyan eszköztár felkínálása, amellyel az érintettek kezelni tudják 
a már kialakult konfliktusokat. A helyreállító szemlélet a felek közötti kommunikációnak köszön-
hetően emellett elősegíti az empátia és a felelősségvállalás megerősödését, az érzelmi intelligencia 
fejlesztését. Alkalmazása végeredményben hozzájárul az iskolai közösség kialakulásához és megerő-
södéséhez, a pozitív iskolai kultúrához és az iskolai erőszak csökkenéséhez.

Magyarországon a helyreállító igazságszolgáltatás elsősorban a kriminológia és rendészet terüle-
tén, a büntető igazságszolgáltatáshoz kapcsolódóan képezte kutatások tárgyát (Bodnár 2024; Kere-
zsi 2012; Schmidt 2021; Szegő 2011). Az oktatás területén való alkalmazhatóságáról eddig nem szü-
letett tudományos publikáció. Ugyanakkor néhány hazai oktatási intézmény – így a Békés Iskolák 
Közösség, a Kelenvölgyi Általános Iskola vagy a Zöld Kakas Líceum – nyitott volt a megközelítés 
iránt, és annak szemléletét beépítette saját rendszerébe.

Helyreállító igazságszolgáltatás a koreai iskolákban

Koreában is a büntető igazságszolgáltatás rendszerében jelent meg először a helyreállító szemlélet 
az 1990-es években, majd vált egyre inkább elterjedtté az ezredfordulót követően. A 2010-es évekig 
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egyre több civil szervezet, oktatási szakember és kutató állt ki a helyreállító igazságszolgáltatás 
iskolai elterjesztése mellett. Ebben az időszakban megfigyelhető egyfajta intézményesülés is; lét-
rejött a „Civil társadalmi hálózat a helyreállító igazságszolgáltatásért” és a „Helyreállító igazság-
szolgáltatás kutatási fórum”. Ekkor kezdte meg a helyreállító szemléletű tanárképzést a Korean 
Peacebulding Institute. Az autoritást és a hierarchiát megkérdőjelező új társadalmi mozgalmak 
– így elsősorban a több száz diák halálával járó Sewol kompkatasztrófát követően létrejött „Gyer-
tyafényes forradalom” vagy éppen a „Mozgalom a jó tanárokért” – szintén elősegítették a szemlélet 
elterjedését az országban (Ahn 2019). A helyreállító igazságszolgáltatás növekvő legitimitásához 
oktatáspolitikai változások is hozzájárultak. 2011-től Dél-Koreában tilossá vált a testi fenyítés 
az  iskolákban, ezért a tanárok egyre nyitottabbá váltak más, alternatív fegyelmezési módszerek 
iránt (Hannah–Lee 2019).

Számos koreai kutatási program mutatott rá a helyreállító szemlélet iskolai alkalmazásának po-
zitív hatásaira. Ezek az adatok a diákok esetében az empátia, a társadalmi felelősségvállalás és az 
iskolai közösség megerősödéséről, a pozitív(abb) osztálytermi légkör kialakulásáról számoltak be. 
Emellett rámutatnak, hogy az iskolai zaklatáshoz köthető ügyeket követően sikeresebb az áldozatok 
és az elkövetők reintegrációja (Huh–Oh 2018; Kim et al. 2023; Lee 2019; Lee–Choi 2018; Yu–Joeng–
Im 2019; 김–안 2017; 홍–남 2016).

A különböző kutatási programok a tanárok körében is pozitív változásokról számoltak be. 
A helyreállító megközelítés alkalmazása esetén Ha és szerzőtársai szerint a tanárok nagyobb érzéke-
nységgel kezelik az iskolai konfliktusokat, és nagyobb valószínűséggel oldják meg azokat (Ha et al. 
2024). A tanárok iskolai közösségeit inkább jellemzi a bizalom, az együttműködő hozzáállás és a 
kölcsönös tisztelet (Kim–Kim 2022). Emellett a tanítással kapcsolatos attitűdök, a diákokkal való 
kapcsolatépítés és a kollégákkal való szolidaritás kapcsán is pozitív változások figyelhetők meg (Min-
joo–Kim–Seo 2016). Ezek az eredmények alátámasztják számos koreai kutató (Hannah–Lee 2019; 
Lee 2019; Lee–Kim 2021; 김 2018; 문–정 2024; 이 et al. 2015) érvelését, amely szerint szükség van 
a helyreállító igazságszolgáltatás iskolai alkalmazására.

A fentiekben bemutatott kutatási eredmények ellenére a koreai oktatáspolitika sokáig bünte-
tésfókuszú volt (nem megelőzésfókuszú), és csak korlátozott mértékben támogatta a helyreállító 
igazságszolgáltatás iskolai alkalmazását. Emiatt a helyreállító szemlélet módszereit alkalmazni 
kívánó tanárok számos nehézséggel szembesültek. Kim és szerzőtársai egy kvantitatív kutatómun-
ka eredményei alapján kiemelik, hogy általános iskolákban tanító válaszadóik 85 százaléka már 
hallott a helyreállító igazságszolgáltatásról, de gyakran nem ismerik részleteiben, vagy egyáltalán 
nem alkalmazzák ezt a megközelítést (Kim et al. 2022). A szerzők szerint ezt a magas arányszá-
mot elsősorban a szemlélet iránti bizalom és az alkalmazáshoz szükséges idő hiánya magyarázza. 
Ezeket az akadályozó tényezőket más koreai kutatók is azonosították – csakúgy, mint a megfelelő 
szakmai felkészítés hiányát, az iskolai dolgozók esetleges ellenállását vagy éppen a büntető para-
digma elfogadottságát és elterjedtségét (Ha et al. 2024; Hannah–Lee 2019; Huh–Oh 2018; Kim 
et al. 2022; Lee 2019; Lee–Kim 2021).

Érdemes megemlíteni, hogy a fentiekben nevesített problémák és hiányosságok többsége nem 
országspecifikus. A szakirodalom áttekintése alapján hasonló nehezítő tényezők más országokban 
is azonosíthatók (Augustine et al. 2018; Gregory–Evans 2020; Hera 2023; Joseph-McCatty–Hnilica 
2023; Moran et al. 2024; Ortega et al. 2016).

Egy koreai kutatás tapasztalatai

A Korea Alapítvány kutatási ösztöndíjasaként 2024-ben két hónapot töltöttem Dél-Koreában, 
ahol interjúkat készítettem olyan tanárokkal, szakemberekkel, civil szervezeti munkatársakkal és 
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kutatókkal, akik az iskolai erőszakkal és/vagy a helyreállító igazságszolgáltatás iskolai alkalmazá-
sával foglalkoztak. Az összesen 24 interjúalany bevonása során a hólabda-módszerre támaszkod-
tam: az ajánlásokat követve jutottam el újabb és újabb interjúalanyokhoz. Interjúalanyaimat min-
den esetben tájékoztattam a kutatás hátteréről, céljairól, az adatok kezelésének és felhasználásának 
módjáról. Interjúalanyaim önként vettek részt a kutatásban, számukra anonimitást biztosítottam. 
Az interjúk minimális hossza körülbelül fél óra volt, míg a leghosszabb adatfelvétel két és fél órát vett 
igénybe. A félig strukturált interjúk többségét rögzítettem, majd azok kiírásra kerültek. Ha valame-
lyik interjúalanyom nem adott engedélyt a beszélgetés rögzítésére, vagy a körülmények nem tették 
lehetővé a felvétel elkészítését, akkor jegyzeteltem. A kvalitatív adatok elemzése során a tematikus 
elemzés lépéseit követtem (Braun–Clarke 2006; Braun et al. 2019).

Interjúalanyaim is beszámoltak a helyreállító szemlélet elterjedését akadályozó tényezőkről, 
amelyeket a korábbiakban ismertetett kutatási jelentések említettek. Ugyanakkor az interjúknak 
köszönhetően azonosíthatóvá vált néhány további jellemző, amelyeket a téma kutatói nem nevesítet-
tek, vagy csak érintőlegesen tárgyaltak.

1.	 Mindenekelőtt a koreai oktatási rendszer egyik országspecifikus sajátosságát szükséges megem-
líteni. Az egész országban azonos színvonalú oktatás biztosítása érdekében a tanárokat időről 
időre áthelyezik egy másik oktatási intézménybe (Chun et al. 2023). A rotációnak a helyreállító 
igazságszolgáltatás elterjedése szempontjából azonban van egy nemkívánatos mellékhatása: 
megakadályozza, hogy a szemlélet mellett elkötelezett tanárok bevonják a kollégáikat, egymást 
segítve és támogatva, velük közösen keressenek választ az esetlegesen felmerülő problémákra, 
kihívásokra. Összességében a rendszer alapműködésének tekinthető fluktuáció megnehezíti 
a resztoratív kultúra meghonosodását.

2.	 Fontos akadályozó tényező továbbá az az ellentmondás, amely a hivatalos oktatáspolitika bün-
tető jellegű fókusza és a tanárok által tapasztalt gyakorlat között figyelhető meg. A helyreállító 
megközelítést ugyanis helyi, iskolai szinten széles körben alkalmazzák. Az oktatásirányítás kö-
zépszintű intézményei – vagyis a 17 fővárosi és tartományi, valamint a 176 helyi oktatási hivatal 
– közül több úttörő szerepet játszik a helyreállító igazságszolgáltatás elterjedésében, és aktívan 
támogatja azt. Ennek ellenére a központi oktatási közigazgatásban az iskolai erőszak kezelé-
sével kapcsolatos szakpolitika inkább büntető szemléletű. A büntető szemlélet dominanciáját 
az Oktatási Minisztérium által kezdeményezett legújabb intézkedések is igazolják: a felsőokta-
tási tanulmányokhoz 2024-től kötelező lesz az esetleges iskolai zaklatásban való érintettséget 
igazoló dokumentumok bemutatása (Park 2023; Yoo 2024). Vagyis a zaklatás előtörténete kö-
vetni fogja az elkövetőket még azután is, hogy elvégezték a középiskolát. Az említett, a hivatalos 
oktatáspolitika és a helyi szintű gyakorlatok közötti ellentmondás megzavarja a tanárokat, akik 
számára sokszor nem egyértelmű, hogy milyen oktatási szemléletet kellene követniük munkájuk 
során.

A civil szektorban dolgozó egyik interjúalanyom mindezt így fogalmazta meg: „Amikor van 
valamilyen nagy társadalmi visszhangot kiváltó ügy, akkor a kormányzat új, az iskolai erőszak 
kezelését célzó intézkedéseket vezet be. A kormányzat mindig azt hangoztatja, hogy még több 
büntetésre és megtorlásra van szükség. De az oktatási hivataloknak és a helyi szinten dolgozó 
tanároknak ez nem segít. Ha a zéró tolerancia jegyében meg is büntetnek egy diákot, ő egyszer 
visszajön az iskolába és az osztályba. Vele mit tudnak kezdeni akkor a tanárok? Erre nincs válasza 
a büntető szemléletnek. A tanárok emiatt mást akarnak. Valami olyasmit, ami elősegíti a kapcso-
latépítést, a közösség erősítését. De ha el is kezdik használni a resztoratív szemléletet, a makro-
szintű oktatáspolitika elbizonytalanítja a tanárokat, és megnehezíti annak alkalmazását.”
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3.	 A jogi háttér változását szintén a nehezítő körülmények között említették interjúalanyaim. 
A gyermekvédelmi rendszer legutóbbi átalakítása és a vonatkozó törvények felülvizsgálata a kor-
mány elkötelezettségét mutatta a gyermekbántalmazás elleni küzdelem mellett. A változtatások 
a korai felismerést, a hatékony beavatkozást és az ellátórendszer fejlesztését célozták (Shim 2023). 
Mindennek a helyreállító igazságszolgáltatás elterjedése, megerősödése szempontjából azonban 
negatív következményei is voltak. A törvényi változásokat követően a tanárok sokszor attól tar-
tanak, hogy a tanulók fegyelmezéséért megvádolhatják őket, és akár bíróság elé is kerülhetnek. 
A törvény rendelkezései szerint ugyanis már az érzelmi stressz okozásának puszta gyanúja is 
ahhoz vezethet, hogy a tanárok ellen eljárást kezdeményeznek. Néhány közelmúltbeli botrány 
(Lim–Darelle 2024; Mackenzie 2023) és a 2023-as tanári tiltakozás (Raphael 2023) rámutatott 
a tanárok kiszolgáltatottságára, amelyet a gyermekvédelmi rendszer változása okozott. A fenti 
okok miatt a tanárok nem vagy csak kevésbé mernek egy alternatívnak tekinthető szemléletet 
követni és ilyen módszereket alkalmazni a munkájuk során, mert bizonytalanok a tekintetben, 
hogy az újítás bevezetése jelenthet-e számukra kockázatot.

4.	 Bár az elmúlt években egyre több képzés érhető el az iskolákban dolgozók számára, a hely-
reállító igazságszolgáltatás azonban még mindig nem tekinthető széles körben elterjedtnek 
Dél-Koreában. Valószínűleg ez magyarázza a szemlélettel és annak módszertanával kapcsolatos 
téves feltételezéseket. A diákok gyakran úgy gondolják, hogy egy helyreállító folyamatban való 
részvétel esetén a megbékélés és a megbocsátás egyfajta kötelező következmény. Az iskolában 
dolgozók pedig gyakran „túl puha” megközelítésnek tekintik a szemléletet, amely nem elég szi-
gorú, túlságosan engedékeny az elkövetőkkel szemben, és emiatt nem képes érdemben vissza-
szorítani az  iskolai erőszakot. Ezek a tévhitek megnehezítik a helyreállító igazságszolgáltatás 
iskolai elterjedését – amihez ráadásul a koreai társadalom egy további sajátossága is hozzájárul. 
Nevezetesen az, hogy Dél-Koreában a hierarchia és a tekintély tisztelete még mindig meghatá-
rozó (Chung 2015; Song–Lee–Park 2018). Emiatt sokan úgy gondolják, hogy a diákok alárendelt 
pozícióban vannak, és a tanárok felé feltétlen tiszteletet kell tanúsítaniuk. A hierarchiában fel-
jebb lévők, például a tanárok iránti engedetlenséget és a tisztelet hiányát pedig büntetni kell. 
A már korábban leírtak alapján egyértelmű, hogy ez a fajta tradicionális, büntető szemlélet nem 
egyeztethető össze a helyreállító igazságszolgáltatás megközelítésével.

Egy középiskolai tanároknak helyreállító szemléletű képzést tartó tréner így nyilatkozott erről: 
„Azt hiszem, hogy az egyik legnagyobb kihívás a helyreállító szemlélettel kapcsolatos ellenállás le-
győzése. Mert van egy nagyon erős hit a társadalomban és sok iskolában. Sokan gondolják azt, hogy 
a helyreállító szemlélet »túl szelíd«. Hogy nem elég durva azokkal szemben, akik valamilyen bűnt 
követtek el. Jól mutatják ezt azok a hozzászólások, amelyeket akkor kapok, ha írok egy cikket egy 
weboldalra a helyreállító igazságszolgáltatás iskolai alkalmazásáról. Sok hozzászóló gondolja azt, 
hogy túl naiv vagyok. Hogy nem igazán értem, hogy az iskolai erőszak elkövetői valójában bűnözők. 
Azt feltételezik, hogy túlságosan hiszek az elkövetők jóindulatában és abban, hogy megváltoznak. 
Szerintük ez nem működik. Mert amire szükség van, az a fegyelem, a tisztelet és a szabályok át
hágása esetén a büntetés.”

Összegzés

Az iskolai erőszak visszaszorítására tett kormányzati lépések ugyan sikerek voltak Dél-Koreában, 
azonban a még mindig büntetéscentrikus oktatáspolitika nem tudta megelőzni a bántalmazást, illet-
ve annak következményeit teljes mértékben ellensúlyozni. Támogatói szerint a helyreállító igazság-
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szolgáltatás hatékony választ adhat az iskolai erőszakra, mert prevenciófókuszú, képes a konfliktus 
mögöttes okainak feltárására és megértésére, képes a készségfejlesztésre, emellett a közösségteremtés 
szempontjából is kiemelt szerepe van. Ebben az írásban azokat a tényezőket mutattam be, amelyek 
megakadályozzák a helyreállító szemlélet iskolai elterjedését Dél-Koreában. Koreai partnereimmel 
együttműködve a továbbiakban egy olyan kérdőív kialakítására kerül sor, amelynek segítségével 
nemcsak a helyreállító igazságszolgáltatás alkalmazását nehezítő, hanem az azt támogató tényezők 
azonosítására is sor kerülhet.
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